ИНФОРМАЦИЯ о ходе реализации на территории Саратовской области проекта «Модернизации образования» по состоянию на 17.01.12.

Повышен социальный статус работников образования

По итогам мониторинга выплаты заработной платы в среднем за сентябрь-декабрь 2011 года зарплата учителей по области составила 16,8 тыс. руб. 

Показатель «Соотношение среднемесячной заработной платы учителей в субъекте РФ за IV квартал предыдущего года и среднемесячной, по данным Федеральной службы государственной статистики, заработной платы работников в целом по экономике РФ за I квартал предыдущего года» при плане 104% составил 115%.
В условиях дифференциации оплаты труда учителей в зависимости от количественных и качественных показателей,  у 52% учителей области начисленная заработная плата превысила среднемесячную начисленную заработную плату работников в целом по экономике.
Для достижения этого внесены изменения в законы области, устанавливающие  нормативы финансового обеспечения: от 03.12.2009 г.  № 203-ЗСО и  от 26.10.2011 № 183-ЗСО, от 24.12.08 № 352-ЗСО. На данные цели выделены дополнительные средства из областного бюджета в объеме 152,7 млн. руб. (внесение изменений в Закон Саратовской области «Об областном бюджете на 2011 год»). Кроме того, в перечисленные законы области внесены изменения в части увеличения нормативов финансового обеспечения общеобразовательных учреждений с 1 сентября 2011 г. в связи с введением дополнительного часа физкультуры и изменением продолжительности рабочего времени  учителей начальных классов с 20 до 18 часов в неделю. На эти цели из областного бюджета дополнительно выделено 96,1 млн. руб.
Важный социальный эффект - повышение заработной платы учителей послужило стимулом роста оплаты труда у всех работников отрасли «Образование».

Заработная плата работников образования в 2011 г. проиндексирована дважды: на 6,5% с 1 июня и с 1 октября. 

С 1 ноября 2011 г. всем работникам дошкольных учреждений оклады увеличены на 30%. Это позволило поднять  средней уровень  заработной платы педагогических работников ДОУ до 10 тыс. руб. В бюджете 2012 года предусмотрены средства на увеличение зарплаты дошкольных работников еще на 14,4%.

Приняты меры для повышения с 2012 года заработной платы работников профессиональных учреждений области: на эти цели проектировками бюджета на 2012 год предусмотрено более 400 млн. руб.
Повышению качества образования, уровня оплаты учителей за счет стимулирующих выплат служит аттестация работников образования. Независимые формы аттестации с использованием портфолио учителей апробированы в области с 2008 года. В связи с введением 01.01.2011 года нового Порядка аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, утвержденного   приказом Министерства образования и науки РФ от 24.03.2010г. № 209,  в области утверждена необходимая  нормативная правовая база проведения аттестационных процедур (http://edu.seun.ru/main/modules.php?name=6oer_n&sub=17&op=npi). 
С сентября 2011 г. аттестация проводится в новой форме, в т.ч. компьютерное тестирование на соответствие занимаемой должности в региональном центре оценки качества образования. На муниципальном уровне производится аттестация руководителей ОУ. Для присвоения первой категории муниципальные экспертные группы производят анализ портфолио и делают представление в региональную ГАК для принятия решения о присвоении категории.  Аттестация работников образования на высшую квалификационную категорию и соответствие занимаемой должности производится на региональном уровне. Составы экспертных групп утверждаются приказами руководителей муниципальных органов управления образованием и министра образования области.  Из 1606 работников образования, у которых с сентября по декабрь закончился срок аттестации, в результате работы экспертных групп и Главной аттестационной комиссии  аттестовано в новой форме 1574 чел. или 98%. 359 педагогов подтвердили соответствие занимаемой должности (91% от принимавших участие в тестировании). 

Показатель «Доля учителей, получивших в установленном порядке первую, высшую квалификационную категорию и подтверждение соответствия занимаемой должности в общей численности учителей» при плане 21,93% составил 26%.

Форма аттестации с использованием портфолио, введенная в области с 2008 года, позволяет достигнуть следующих эффектов:

· активизация участия педагогов и обучающихся в конкурных мероприятиях различных статусов и направленностей;

· дифференциация уровня оплаты труда работников в соответствии с уровнем квалификации и результативностью педагогического труда;

· совершенствование навыков самоанализа профессиональной деятельности и проектирования траектории собственного профессионального роста и развития;

· повышение эффективности и качества педагогической деятельности через стимулирование их личностного профессионального роста;

· мотивация педагогических работников на целенаправленное, непрерывное повышение квалификации.

Обеспечено повышение качества оказания образовательных услуг через введение федеральных государственных образовательных стандартов

Созданы условия для обучения  с  1 сентября 2011 года  100 %  первоклассников  и  24,9 % второклассников  по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования  (ФГОС НОО).
Достигнуто плановое значение показателя «Доля школьников (по ступеням общего образования), обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам, в общей численности школьников (по ступеням общего образования)» - 12,6% (1-11 классы), 35% (1-4 классы).

Внесены изменения в законы области, устанавливающие  нормативы финансового обеспечения: от 03.12.2009 г.  № 203-ЗСО и  от 26.10.2011 № 183-ЗСО, от 24.12.08 № 352-ЗСО, в соответствии с которыми с сентября 2011 года ФОТ включает дополнительные расходы по оплате 3 часов внеурочной занятости в рамках реализации ФГОС НОО.

Для ресурсного обеспечения ФГОС НОО осуществлены поставки: в 659 школ – компьютерного оборудования, 666 школ – мебели, 24 школы – медицинского оборудования, 749 школ – оборудования для кабинетов начальных классов, в 6 школ – автотранспортных средств. Для создания материальной базы по введению дополнительного часа физической культуры в 208 школ поставлено спортивное оборудование. Для создания современных условий организации школьного питания в 209 школ поставлено оборудование для пищеблоков.
По итогам 2011 года по вопросам ФГОС НОО обучено: 1208 руководителей и заместителей руководителей образовательных учреждений, в том числе команды руководителей из 758 образовательных учреждений Саратовской области (81%), 3283 учителя начальных классов (68,9%), в том числе 1455 человек (100%) учителей первых классов.

Достигнуто плановое значение показателя «Доля учителей и руководителей общеобразовательных учреждений, прошедших повышение квалификации и профессиональную переподготовку для работы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, в общей численности учителей (начальной школы, где реализуется стандарт)» - 82%.

Разработаны методические рекомендации по таким вопросам, как «Примерная программа родительского просвещения о целях и задачах введения стандартов общего образования нового поколения», «Использование учебно-методических комплектов начальной школы «Начальная школа в условиях перехода на новый образовательный стандарт», «Реализация федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования: управленческий аспект: Учебное пособие», «Создание программ внеурочной деятельности, отражающих региональные особенности, и программ воспитания в ОУ». Проведено 22 семинара для различных категорий педагогических работников.
Результаты 2-х мониторинговых исследований введения ФГОС НОО, проведенных в 2010/2011 учебном году (приказы министерства образования Саратовской области от 24.11.2010 г. № 3248, от 17.05.2011 г. № 1452) позволили сделать общие выводы об организации подготовки к введению ФГОС НОО в муниципальных территориях и сформулировать рекомендации к организации данной работы. 

Отмечено развитие внеурочной деятельности, что позволило получить системный эффект массового включения обучающихся в пространство общественно полезной самореализации. Самые востребованные направления внеурочной занятости в школах области - спортивно-оздоровительное (97,5% ОУ), духовно-нравственное (78,6% школ), общеинтеллектуальное (77,5% школ).

Выявленные вопросы для решения:

в ресурсном  развитии  большей части ОУ, поскольку до 2011 года оборудование поставлялось в базовые и ресурсные образовательные учреждения,
в подготовке к переходу на ФГОС в основной школе (24,9% обучающихся 5-х классов в 2012/2013 уч.г.),
в усилении работы ОУ по реализации социального направления внеурочной деятельности, которое  слабо представлено в перечне предлагаемых направлений, хотя в концепции реализации ФГОС именно этому направлению внеурочной деятельности обучающихся отводится ключевое место,

формирования инновационной образовательной среды научно-методического сопровождения реализации ФГОС общего образования,

создание сети базовых центров дистанционного обучения обучающихся, охватывающей не менее 13 % школьников (доля обучающихся в сельских малокомплектных школах от общего числа обучающихся в общеобразовательных учреждениях области). В настоящее время охват составляет 3,64% обучающихся.

Повышена доступность качественного образования обучающихся независимо от места жительства

 На развитие дистанционных технологий обучения в базовые школы и их филиалы поставлено оборудование на сумму 24,5 млн. руб. Обучено 1113 (5,9%) учителей-предметников, внедряющих дистанционные технологии образования.

Кроме того, в рамках реализации федеральной целевой  программы развития образования на базе ГОУ ВПО «Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского», имеющего статус «Национальный исследовательский университет», в 2011 г. действовала стажировочная площадка по программе «Подготовка и переподготовка профильных специалистов на базе центров образования и разработок в сфере информационных технологий». Обучение было организовано для 832 педагогов общеобразовательных учреждений Саратовской области на 36 учебных площадках.

Показатель «Доля общеобразовательных учреждений, осуществляющих дистанционное обучение, в общей численности общеобразовательных учреждений» при плане 5% возрос до 10,14%. Это позволило охватить дистанционным обучением 4% обучающихся.

Реализация обучения в дистанционной форме по 10 профильным предметам: информатика, русский язык, математика, обществознание, химия, биология, литература, физика, иностранные языки, история, позволила достигнуть эффекта - повышение доступности качественных образовательных услуг на селе, путем создания условий для профильного обучения старшеклассников.
Достигнуто снижение потребления по всем видам топливно-энергетических ресурсов. На эти цели направлено 15% средств федеральной субсидии (60,34 млн. руб.):

на 4 млн. руб. из указанных средств проведены ремонты узлов учета тепла и воды, систем отопления, установке узлов учета расхода газа в 14 общеобразовательных и коррекционных школах-интернатах, подведомственных министерству образования области, 

56,3 млн. руб. направлены в муниципальные районы (городские округа) области в качестве субсидий для проведения мероприятий по энергосбережению в муниципальных школах. Для этого на региональном уровне  приняты: закон области от 27.09.11 № 115-ЗСО «О предоставлении 2011 году бюджетам муниципальных районов (городских округов) субсидии на модернизацию региональной системы общего образования в части осуществления мер, направленных на энергосбережение в системе общего образования» и соответствующее постановление Правительства области (от 18.10.2011 № 571-П). В муниципальных общеобразовательных учреждениях проведены работы по установке приборов учета расхода ТЭР, а также мероприятия по энергетическому обследованию, в результате которого в 556  общеобразовательных учреждениях (57%) определен комплекс энергосберегающих мероприятий. 726 муниципальных школ (77 %) оснащены всеми необходимыми видами приборов учета расхода топливно-энергетических ресурсов и, в соответствии с их показателями, будут производить оплату  за использованные ТЭР. 
Как результат – снижение в общеобразовательных учреждениях  потребления по всем видам ТЭР на 3% в соответствии со ст. 24 п.2  Федерального закона от 23 ноября 2009 года № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Проблема для решения: на региональном уровне не отработан механизм передачи средств, образовавшихся в результате экономии ТЭР, бюджетным организациям (учреждениям). 

Обеспечена информационная открытость и позитивное общественное отношение к проекту

Реализация проекта в актуальном режиме освещалась в областных и муниципальных СМИ (более 150 публикаций), в том числе электронных, на сайтах Правительства области,  министерства образования области, администраций муниципальных районов (городских округов) области, общеобразовательных учреждений.

Создан и действует региональный координационный совет при Губернаторе области по модернизации системы общего образования, в который входят члены Правительства области, депутаты областной Думы, представители муниципальных районов (городских округов области), представители общественности. 

Реализация проекта с участием представителей СМИ обсуждена на заседаниях Правительства области, ПДС при Губернаторе области, ПДС при заместителе Председателя Правительства области, курирующего вопросы социальной сферы, в ходе депутатских слушаний,  совещаний с представителями администраций муниципальных районов (городских округов) области.

Организовано обсуждение реализации проекта для представителей муниципальных органов самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, муниципальных методических служб, образовательных учреждений, представителей СМИ и общественных организаций в ходе областного совещания работников образования, зональных круглых столов в режиме видеоконференции «Переход на новые образовательные стандарты». 
В рамках разъяснительной работы с родителями проведены зональные родительские советы «Семья и школа: шаг на встречу» с участием представителей всех муниципальных районов (городских округов) области.

